

Círculo Liberal

El «Comité Municipal» invita á todos los correligionarios que siendo mayores de 25 años no figuren en el Censo electoral, á que provistos de los datos necesarios para que se pida su inclusión pasen por este Círculo, donde todos los días, de seis á ocho de la noche, hallarán una Comisión dispuesta á preparar las correspondientes inclusiones, como también las exclusiones necesarias.

El domingo próximo 17 de Abril tendrá lugar en este Círculo la undécima de las conferencias públicas, de vulgarización científica á las 19, disertando el distinguido literat D. Martín Pou Moreno, sobre el tema: «Apariciones fantásticas.»

Comentarios

Con motivo del repugnante atentado cometido contra el Sr. Maura, nuestro estimado colega «La Almodaina», extraviado por exceso de celo, se entrega á demasías de lenguaje y hace afirmaciones visiblemente inexactas, que no pueden pasar sin rectificación.

Desde suponer que será farisáica la protesta contra el crimen, de cuantos han combatido la política del Sr. Presidente del Consejo de Ministros, ó han consentido con su tibieza la fermentación que con motivo de dicha política se ha producido, llega el colega hasta el extremo de buscar la filiación del que llama *supuesto atentado anarquista*, en la propaganda de ciertos republicanos, ciertos demócratas y ciertos liberales.

No nos incumbe ocuparnos ahora de los republicanos, pero rechazamos con energía la acusación en cuanto se refiere á liberales y demócratas, sin que baste á excusar la ligereza con que está formulada, la anfibología que emplea el periódico aludido al concretar la acusación á ciertos pero indeterminados individuos, que, sin embargo, designa por su filiación política.

No se detiene aquí el periódico maurista, sino que prohibiendo en sus columnas una paparrucha despreciable, atribuye á un ministro liberal, demócrata y avanzado á quien como á su partido niega ideas y sentimientos elevados, la mala obra de haber entregado la ciudad de Barcelona á las turbas de libertarios desarraigados, forasteros y cosmopolitas á todos los elementos nómadas y anárquicos concentrados y reclutados bajo la bandera roja de un falso republicanismo, que era la etiqueta exterior de una íntima aglomeración negativa revolucionaria y dinamitista, de cuyo seno ha salido sino el brazo, cuando menos el impulso y la ira, la demencia y la hidrofobia que han movido este brazo contra el representante más alto del poder central y de la unidad española á tales guardianes confiada en Cataluña hace tres ó cuatro años.

La noticia del atentado produjo seguramente en la pluma que trazó los conceptos transcritos, una excitación insana y cierta inconsciencia, ó perturbación de la memoria, porque solo así se explica, ó se puede disculpar, que se mistifique la historia, ocultando que quienes escarnecieron el poder de la Nación, desacatando á un ministro tan digno y tan respetable como el señor Dato, y sentando precedentes funestos, fueron los catalanistas de cuyo seno salían los que silbaban la enseña de la Patria y los que iban á hacer manifestaciones anti-españolas ante los almirantes de las escuadras francesas.

La unidad española, el principio de autoridad y los prestigios de la realeza, han sido energicamente sostenidos en Barcelona por todos los gobiernos y por los numerosos elementos monárquicos que hoy han tributado al Rey en Cataluña, tan espléndido homenaje de adhesión y de amor á la Patria.

Ni pueden confundirse, discurriendo con lealtad, anarquistas y republicanos, ni es cierto que los ministros de la Corona hayan dispensado á éstos más apoyo que el amparo de sus derechos, que les es debido, como á los demás ciudadanos, y no son por cierto los amigos del Sr. Maura quienes puedan formular censuras en este respecto, porque con ningún ministro han tenido los republicanos relaciones más cordiales, ni en ninguna situación obtuvieron triunfos más sonados que en aquella en que nuestro paisano desempeñó la cartera de Gobernación, ni á nadie ayudaron, como ayudaron al Sr. Maura á escalar el poder y á derribar el Ministerio Villaverde.

Así no es extraño que se dijera que el Presidente del Consejo había pactado con los republicanos para llevar el Rey á Cataluña; más semejantes afirmaciones son de las que se desdeñan por las personas sensatas, mientras de ellas no se tenga prueba irrecusable; como es de desdeñar la de que Barcelona fué entregada á los anarquistas por un ministro liberal en odio á los catalanistas, cuando estos, por conducto de sus Diputados, recibieron de aquel ministro toda suerte de atenciones y cuantas pruebas de benevolencia y de afecto eran compatibles con el cumplimiento de sus deberes.

Culpar á los partidos liberales de las explosiones del anarquismo es un aturdimiento, porque el anarquismo es enfermedad universal que tiene su filosofía, su literatura, su prensa y su organización independientes de los partidos y que tiene su génesis, no en la propaganda política, sino en el espectáculo de la miseria y de las injusticias sociales.

Para juzgar de los sucesos en momentos de natural y justificada excitación, se requiere serenidad de espíritu que seguramente no ha de faltar al apreciable colega para poner las cosas en su punto y hacer á todos la debida justicia.

MODAS

REVISTA PARIENSE

(Nuestro servicio especial)

Vuelvo á estar en boga, pero como, más que nunca, —la tela de raso para la confección de los vestidos, más no aquel raso grueso y duro que gastaron nuestras abuelas, sino sin apresto y tan flexible como la seda, sólo que como su brillo es de mal tono, se atenúa envolviéndolo con tules ó encajes, lo que produce un efecto seductor.

He aquí un precioso modelo de toilette confeccionada con raso cubierto de tul.

El cuerpo es de forma bolero, hecho á tablas, las cuales van adornadas con sardinetas bordadas que terminan graciosamente en cascabeles. El canesú es de encaje inglés sobre glasé blanco, y lo mismo los puños de las mangas que ajustan en los brazos, pero son muy abullonadas en sus extremos.

La falda tableada, con planos intermedios, se adorna con sardinetas, al igual que el cuerpo. El conjunto del traje es de lo más lindo que imaginarse puede, y es, además, de suprema elegancia.

Se completa la toilette con un sombrero —de los llamados de tres picos, que prestan á la figura mucha gentileza,— de glasé picado, con un vivo blanco y una *aigrette* de ave del paraíso.

Un traje de mucha originalidad es el siguiente, hecho con tela *col' biche*, adornada con galon fantasía.

El cuerpo se monta (frunciendo por delante y por detrás sobre un canesú cuadrado de guipur rodeado de bieses de *vuela plissés*). La costura de los hombros queda oculta por patas de seda. Las mangas son de bullon y se ciñen al brazo por medio de puños fruncidos adornados con galon y montados bajo patas; también llevan hombreras *plissés*.

La falda, cortada con delantero y canesú, se completa con dos volantes fruncidos, muy altos, montados sobre el forro. Este termina por un volante de tela; las uniones quedan cubiertas bajo patas de sedas, en un todo iguales á las empleadas en el cuerpo, y los volantes se adornan con galon.

Para complemento de la toilette que dejo descrita, resulta muy apropiado un sombrero de paja de arroz maíz, y cuya forma, llamada «marqués», está muy levantada por detrás y por los lados; se guarnece con un drapeado hecho con tul maíz, con el cual se rodea el casco. La parte de encima de éste se adorna con una escarapela de cinta color melocoton formando pliegues de abanicos. Dos extremidades de la cinta vuelven delante para ocultarse bajo el drapeado de tul; un trozo más pequeño cae por detrás sobre el pelo.

También pudiera llevarse una *toque* de paja de seda reseda, ligeramente vuelto por este *toque*; se compone de una gran rosa blanca acompañada de follaje verde, dispuesta de modotul, que algunas hojas caigan por detrás sobre el pelo.

Paris.

ELISA DAUDET

Crónica Madrileña

La Audiencia de bote en bote, como suele decirse, presencia la vista del proceso conocido por el título de «la mujer martirizada.» El proceso es la mejor prueba de la necesidad de reformar el Código penal. Una muchacha joven, de quince años, fué raptada por el procesado quien entre casarse ó ir á presidio optó por lo primero.

Se casó—pués, más no por amor, por miedo á la cárcel y sucedió lo que es muy frecuente de la luna de miel fué una continuada calle de amarguras para la infeliz raptada. Todo esto revela que el portillo abierto á la responsabilidad penal mediante el matrimonio del raptor con la raptada, es, frecuentemente, un estimulante poderoso para la comisión de tan feo delito contra la honestidad de las costumbres y contra el respeto que merece la casa paterna; es además fuente constante de graves discusiones matrimoniales con perjuicio de la salud y educación de los hijos.

Marejada estudiantil y gorda, disfrutamos en Madrid. Para mayor pena la engendra la política.

Hay que juzgar siempre con la mayor benevolencia estas algaradas de la juventud, aunque en todas merezcan igual disculpa. Las que tienen por base y fundamento las cuestiones políticas que desgraciadamente dividen á la nación son las que merecen menos benevolencia. Pero no debemos extrañarnos. Fueran nuestros centros universitarios verdaderos centros de enseñanza; estuvieran convenientemente alejados de las grandes poblaciones, regidos por profesores ajenos á toda otra misión que la enseñanza, con aquella independencia que les arrebató la amortización y no ocurrirían estas colisiones que nos sonrojosa.

El remedio cualquiera lo vé. Lo que falta es Gobierno que con altura de miras sepa poner el cascabel al gato.

J. SANCHEZ DE LA CAMPA.

Revista económica

REFORMA ARANCELARIA

(Nuestro servicio especial)

Desembarazado el Gobierno del continuo batallar de las cortes cuya tarea se ha señalado por lo estéril y antepatriótica vencido el «clou» del viaje re-

gio que era el recibimiento que se hiciera al rey en Cataluña y principalmente en la culta Barcelona, el Gobierno, abandonara el triado é inútil camino de la oratorismania, parece darse cuenta de las graves y apremiantes necesidades de España.

Así lo revelan las R. O. de 3 y 5 del actual publicadas por el Ministro de Hacienda y relativas á la reforma arancelaria. Doce años lleva en vigor el actual arancel y en tan largo tancurso de tiempo las condiciones económicas del país y aun del extranjero han variado tanto que se impone el estudio de nuevo arancel siquiera para corresponder á las reiteradas instancias de muchos comerciantes y productores.

Por dichas disposiciones se abre una información respecto á las variaciones que convenga introducir tanto respecto á la clasificación de los productos, como al canon que deban satisfacer estos en las Aduanas. El asunto es de tal importancia que de seguro no será desdeñado por las Cámaras de Comercio y por los centros fabriles, agrícolas é industriales de la nación.

BOLSA DE MADRID

El interior que el sábado último cerró á 75,20 se cotizó en el de esta semana á 75,50 con ligeras variaciones durante dicho periodo de tiempo. La Bolsa de Madrid, sea por la flojedad del exterior en Paris, sea como quisiesen otros por no estar descontando todavía el éxito feliz del viaje regio es lo cierto que marcha hacia el alza pero sin orientación fija y con mucha desconfianza. Bien es verdad que en la semana anterior como en casi todas las del fanalado mes la nota característica ha sido la flojedad del mercado, tanto que durante todo el mes de Marzo la negociación del interior no ha pasado de unos 645 millones de pesetas.

La iniciativa del general Aznar parece que ha merecido la mejor acogida en el Ministerio de Hacienda. Segun noticias auténticas el Sr. Osma proyecta la reforma del impuesto sobre los sueldos de los sueldos de los funcionarios civiles y militares del Estado, poniendo en armonía con el deutilidades establecido para los empleados de Bancá y Sociedades.

Parece que las bases defieren algun tanto de las propuestas por el bizarro general y Diputado por Cartagena, limitando los beneficios del proyecto á los empleados con sueldo menor de 1.5000 pesetas anuales y á los oficiales y jefes de negociados ó categorías similares, la reforma, como casi todas las que vienen implantando este Ministro pecan de timidez y el miedo no es nunca buen con ejer.

Madrid.

MARIO R. DE SOTOMAYOR

Crónica extranjera

(Nuestro servicio especial)

Personas peritas en cosas de guerra lamentan la serie de hirros que vienen cometiendo los japoneses en su guerra con Rusia. Será falta de preparación será que las inclemencias del tiempo la falta de buenas comunicaciones terrestres, la escasez de recursos no haya permitido otro cosa, pero, la verdad es, que el imperio del Mikado no ha podido ó no ha sabido sacar todo el partido que debiera de dos ventajas á cual mas importantes: su superioridad por mar y la falta de toda preparación por parte del enemigo. Ciertamente que han ocupado toda la península coreana desde el N. al S. donde E. á O. y sus tropas son dueñas desde la margen izquierda del Yalú hasta la bahía de Washington, asegurando así la retirada como la provision de un ejercito en un país asolado y falto por tanto de municiones de boca. Pero esto, ni es definitivo ni es triunfo proporcionado á las dichas ventajas.

Dueños del mar amarillo y á poca distancia de Corea su objetivo principal no debió ser la ocupación de esta. Cortar las comunicaciones de Puerto Arturo con el ferrocarril transiberiano al mismo tiempo que el bloqueo de la plaza por la escuadra de Togo habria dado por resultado que aquella se rindiera, más por hambre que por las balas enemigas. El golpe hubiese sido mortal para Rusia y esta no dueña del

ferrocarril se habria encontrado con la grave dificultad de aumentar sus fuerzas y provisiones. No lo han hecho así y el resultado lo están tocando ahora. Puerto Arturo se ha provisionado para mucho tiempo y el ferrocarril no solo está bien resguardado sino que cada día arroja al que en breve será campo de batalla nuevos regimientos y nuevos cañones.

Así un triunfo de los rusos en el Yalú anulará la ocupación de la Corea sin que las armas del Sol naciente tengan una plaza fuerte que les sirva de apoyo. Y es que el Japon pretende desarrollar ahora la misma táctica que en China olvidando que los cosacos no son iguales que los guerreros del Celeste Imperio.

MARRUECOS

Este nombre quema nuestros labios como una ascua ardiente. Mientras aquí agotamos nuestras fuerzas en luchas mezquinas, dignas de Bizancio en sus últimos momentos, las grandes potencias, olvidando los servicios prestados por España á la civilización, los campos de Tetuan regados con preciosa sangre española, disponen de Marruecos sin tener en cuenta tan sagrados intereses, «do ut des» se ha aplicado entre Inglaterra y nuestro hermanita mayor Francia para repartirse buenamente la exclusiva en Egipto de la primera y en Marruecos de la segunda.

Más ópera que insistir en este tema. No escarmentamos en 1898, en aquella tremenda catástrofe, menos escarmentaremos ahora. Mientras nuestro parlamento perdía el tiempo lastimosamente discutiendo verdaderas nimiedades, Francia trataba con grandes potencias la manera de cerrarnos toda esperanza en Marruecos.

¡Que le hemos de hacer!

Madrid 11 Abril de 1904.

CRISANTE LORENTE.

Actualidad política

Lo que dice el Sr. Morat

Un redactor de nuestro estimado colega *España*, ha visitado al Sr. Morat, deseando averiguar lo que hubiese de cierto en los rumores circulares estos días acerca de una aproximación entre las fuerzas democráticas y liberales.

El Sr. Morat se expresó en estos términos:

«Yo estoy en mi puesto—dijo—y ninguna culpa tengo en la crisis porque actualmente pasa el partido liberal. Los culpables de la division son ellos, los que se titulan demócratas.»

No hay tal union ni ninguna tentativa se ha realizado para conseguirla; por el contrario, lo que existe es una profunda division entre los demócratas, lo cual nada tiene de extraño, pues el señor Montero Rios en esta última etapa parlamentaria ha permanecido indiferente, y apenas ha dado señales de vida y es un axioma político el de que par partido que no se mueve, se descompone.

En esta division de los demócratas también ha influido mucho la cuestión de incompatibilidades en el Congreso.

Yo—añadió el Sr. Morat—tengo un programa claro, definido, y en consonancia con las aspiraciones liberales del país; pero el Sr. Montero Rios, ¿qué representa?

Dos son los grandes problemas que es necesario resolver sin demora: el religioso y el social. Pues bien, en cuanto al primero, el señor Montero Rios es tan clerical como el mismo Maura, y estoy dispuesto á impedir, *revolucionariamente si es preciso*, que prosperen los acuerdos convenidos entre ambos.

Respecto de la cuestion social, el señor Montero Rios se queda más atrás que Maura, pues éste da impulsos al Instituto de Reformas Sociales y presenta á su estudio cuestiones interesantes, mientras que aquél quiere resolver todo el problema con Cajas de ahorros é Instituciones benéficas, y no están ya los tiempos para que las clases proletarias se conformen con estos paños calientes.

Estoy seguro de que antes de continuar las Cortes sus tareas legislativas

Compañía de Motores Niel

SOCIEDAD ANONIMA DOMICILIADA EN PARIS

Motores a Gas Pobre

Motores a Gas Ordinario

Motores a Petróleo

Motores a Alcohol

La invención Francesa de los motores NIEL ha producido una revolución en los diversos sistemas de producción de fuerza por su economía en el coste, economía en el funcionamiento y su fácil manejo. Además de su gran rendimiento superior al de los sistemas conocidos hasta el día no producen ruido ni trepidación.

Informes y presupuestos gratis.

Agente exclusivo en Mallorca JUAN A. LOPAZ—Carmen 18, 1.—Palma.

NOTA. El Agente en esta Isla cuenta siempre con personal idóneo para el montaje y conservación de los motores.

ALMACENES SAN JOSE

Brondo Esquina Borne

GRANDES NOVEDADES

PARA

PRIMAVERA Y VERANO

Sedería, Lanería y Artículos de fantasía.

Nueva Sección de pañería.

La casa que vende más barato.

habrá estado la división entre los titulos demócratas.

Cuando nos reunimos en el Congreso los jefes de las minorías para tratar de la obstrucción, el señor marqués de la Vega de Armijo consultó con el señor Montero Ríos la conducta que los demócratas habían de seguir. Pues bien, la contestación de su jefe fué la siguiente: Que el marqués hiciera en el Congreso lo que estimara oportuno, pues él en el Senado obraría también como creyese más conveniente.

Vega Armijo, al recibir esta contestación, consultó con nosotros.

Los Sres. Nocedal, Salmerón y yo le dijimos que, en su caso, no hubiéramos permanecido veinticuatro horas más dentro del partido.— Así hubiera obrado—añadió yo— el Sr. Salvador si se hubiese encontrado en caso semejante.

Ahora, públicamente, dicen los señores marqués de la Vega de Armijo y Canalejas que no pueden continuar acatando la jefatura del señor Montero Ríos.

No sé la actitud que, una vez verificado el rompimiento, adopten aquellos señores, ni tampoco si podremos llegar a una unión con ellos, pues yo estoy dispuesto a mantener mi posición, sin hacer cesión alguna.

Indudablemente, hay figuras en el partido liberal llamadas a desaparecer muy pronto de la vida política. No cuento entre ellas la del señor Canalejas; éste, por su talento, instrucción y elocuencia, está llamado a influir grandemente en el Gobierno de nuestra Patria.

No es exacto que vayan a ingresar en mi partido algunos villaverdistas, ni siquiera creo en la aproximación del Sr. Villaverde a Maura, si bien es cierto que el Sr. Villaverde se ha colocado en una situación tan extraña, que desconcierta a sus amigos. Por un lado, parece que mantiene su actitud primitiva, y luego se somete por completo a Sr. Maura.»

Lecturas para la mujer

DE ENSEÑANZA

Es fácil que al leer este epígrafe muchas de las lectoras aparten los ojos del artículo. La ciencia de educar no está vulgarizada entre nosotros, y la palabra *pedagogía* tiene por lo general un significado poco simpático; parece sólo destinada a los maestros, y detrás de ella nos oremos ver asomar al dominio con todo su enfadoso tecnicismo. Aquí se confunden lastimosamente las palabras *educación e instrucción*, cuando en realidad no es metafísica, sino de un interés real. No basta enseñar al niño, es preciso fortalecer su voluntad, dirigir sus sentimientos y cuidar de que un organismo sano y vigoroso le haga capaz de cumplir su misión en la sociedad, emancipando su conciencia de las sombras que envuelven a los histéricos y místicos.

Las supersticiones encuentran fácil acogida en los cerebros débiles, donde la voluntad se ha anulado y donde las enfermedades físicas atrofian la fuerza creadora.

Todos nos quejamos del atraso de la enseñanza en España. A mí se me ocurre pensar si no sería peor que se multiplicaran escuelas semejantes a las que hoy existen. Al menos el aldeano conserva en ignorancia la libertad de su conciencia, y se desarrolla sano y fuerte acariciado por el sol y vivificando sus pulmones con un aire rico en oxígeno. Los pobres niños de nuestras escuelas aprenden a leer en una atmósfera nociva, en covachuelas donde se desarrollan los microbios de todas las enfermedades. Es hacernos pagar demasiado caro su iniciación en la ciencia; el lujo del ministerio de Instrucción pública no guarda relación con la miseria de las escuelas.

Por otra parte, para conseguir el ideal de la educación, calma sana en cuerpo sano, se necesita la pericia del educador y no se exigen a éstos suficientes garantías y recompensas.

Las Ordenes religiosas escapan en una gran parte de la enseñanza. En Madrid sólo he contado 13.260 ent-e niñas y párvulos educados por monjas.

Las religiosas podrán tener un grado de santidad que no discutio; pero no son maestras, y para educar es preferible la maestra a la santa.

Es verdad que según las reglas y mandatos generales de la Inquisición, los títulos de doctor y maestro, ninguno que está fuera de la Iglesia ni lo tiene ni lo merece, y, en rigor, no se debe llamar maestro ni doctor entre los católicos, sino: *buenserviente*, como habla el vulgo, y como impropia y abusivamente se llaman Universidades a las que no son católicas.

La Inquisición ha desaparecido, pero ese criterio continúa, y el vestir un hábito es garantía de suficiencia para educar a los niños en los errores que se quiera y sin la inspección de nadie.

La caridad ayuda en su empresa a las Ordenes religiosas, que tienen además la fuerza de la asociación; y entretanto, las maestra que dedican su juventud al estudio del niño y de la ciencia de educar, no pueden competir con los callos de monjas y se mueren de hambre con su título de maestra en el archivo de las Normales.

El decreto del conde de Romanones hubiera acabado con esta abusa; por eso del fondo de las sacristías salió un grito de protesta y el decreto no ha tenido la fuerza que era de desear.

Pero la idea es sembrada, y tiene que germinar con lo savia de una vida nueva.

No es mi ánimo parodiar a la Inquisición en sentido inverso; negando a las monjas el derecho de educar. Vayan a las Normales y alcancen su título como todas las maestras, y eduquen en escuelas higiénicas, bajo la inspección del Estado y en condiciones iguales para todos los colegios.

Esto no es poco conceder, pues las religiosas, por su retiro, por sus sentimientos y por su modo especial de existir, no pueden educar a una niña para el hogar y la sociedad.

Una joven educada por las monjas tendrá una idea falsa de la vida; se las previene contra el mundo y contra el amor; el celo de las religiosas les hace evitar hasta la amistad entre las niñas de un modo dañoso para su inocencia, enseñándoles siempre el pecado para atormentarlas con fantasmas y visiones.

Aunque scandalize a muchos, yo prefiero a esta ignorancia pretenciosa, que enferma el espíritu, la otra ignorancia, que deja el alma libre y sana.

Pero yo no culpo a las monjas; culpo al Estado, que no se preocupa de estas cuestiones como debe, y que, teniendo la base de su fuerza en la educación pública, la descuida y deja que se inocule en su cuerpo el virus de la destrucción.

COLMBINE

DESDE MADRID

Recuerdos del tiempo viejo

(Nuestro servicio especial)

No siempre vamos a hablar en esta sección,— recordatoria de cosas que fueron—de los sucesos acaecidos desde un siglo a la fecha presente, sino que es preciso y hasta necesario, si la amabilidad nos ha de servir de norma, hacer más profunda la rebuzca en Bibliotecas y Archivos y sacar a la palestra algunos hechos, poco conocidos o completamente olvidados, de gran interés histórico y novelesco.

¿Estamos conformes, eh? Pues... trasladémonos, haciendo un pequeño esfuerzo imaginativo, al año de gracia de 1623.

La villa y corte estaba de gran fiesta con motivo de la solemne y pública recepción dispensada por Felipe IV, el rey poeta, al príncipe de Gales, que fué algo más tarde Carlos I de Inglaterra.

Dicha recepción se verificó el 26 de Marzo del referido año; pero, el príncipe se encontraba en Madrid desde el día 17, celebrando con el monarca secretas entrevistas para ver de obviar los inconvenientes que se oponían a la realización de su boda con la Infanta D.ª María, mujer de peregrina belleza y de grandes virtudes, si no mienten los miles de madrigales que los poetas de la época escribieron en su honor.

Buen partido era el futuro heredero del trono de Inglaterra para la hermana del rey de España, nación que ya había entrado en el periodo de decadencia, y se le hubiese acogido de muy buen grado a no ser por la diferencia de religión que existía entre ambos.

Lo cierto es, que después de innumerables consultas del Consejo, de dictámenes de teólogos y de juristas y de un incansable ir y venir de correos a Roma con misivas para el Pontífice pidiéndole su santo y sabio consejo, los afanes del enamorado y galante Príncipe no se veían realizados, y todo hacia presentir que no se realizasen nunca.

El buen pueblo madrileño era enemigo del Príncipe de Gales sin justificación de ninguna clase; pero le tomó ojeriza y contra él disparó sus más crueles sátiras.

Entre estas hay una curiosa décima, producción sin duda de algún notable ingenio de la corte, acaso del insigne D. Francisco de Quevedo, con cuyo estilo se advierte en ella gran semejanza.

Dice así:

El inglés está en España,
y aunque de diversa ley,
será gran gloria del rey
si acaso no nos engaña;
pero la industria y la maña
que nos ha de defender
es honrarle sin perder,
festejarle sin gastar,
despacharle sin tardar
y negarle sin romper.

Los consejos del poeta fueron atendidos por Felipe IV y su favorito ministro el Conde Duque.

Basta con decir que trascurrió un mes desde que el Príncipe había llegado a Madrid sin que lograra ver de cerca ó de lejos a la bella Infanta, y que cuando ya no pudo demorarse más la entrevista, se verificó ésta delante de toda la corte, «siendo tanta la cantidad de gente congregada que no bastaban las guardas para evitar que hubiese muy grandes apreturas».

La entrevista fué brevísima, pues solo «duró cosa de dos Credos».

Y.... ¡padal!

Que se atendió el dictamen de los consejeros reales contrario al enlace, y que con lejanas promesas, banquetes y fiestas se logró que el príncipe retornara a su país, si no muy satisfecho, no del todo descontento.

JOSÉ M.ª MARABOTTO

Rusia y el Japon

Noticias del 12

Tongaks y chunchuses

Comunican desde Tien Tsin a *Morning Leader* que se nota una actividad extraordinaria entre los chunchuses, cuyos jefes se han comprometido a hacer cuanto les sea posible para cortar las comunicaciones entre el Liao Yang y Kharbin.

En cambio, de Seul telegrafian a *Daily Chronicle* que los tongaks ó bandidos coreanos vendidos al oro moscovita daran probablemente mucho que hacer a los japoneses, habiéndose ya visto éstos obligados a proteger, con fuerzas relativamente numerosas, la región aurífera de Ping Yang, en la que poseen concesiones los ingleses y los americanos.

Prisioneros rusos

Coinciden los corresponsales militares de *Daily Mail*, *The Times* y *Daily Telegraph* en reconocer que los combates librados a orillas del Yalú dan haber sido más importantes de lo que se supone.

Parece confirmar esta apreciación un cablegrama de Seul a *Daily Chronicle* anunciando la llegada a Ping-Yang de numerosos prisioneros rusos, los cuales serán en breve trasladados a Seul.

Cuerpo de fotógrafos

Describiendo la composición del primer cuerpo de ejército japonés, el corresponsal militar de *Daily Mail*, Mr. Mackenzie, refiere la existencia de un novísimo cuerpo de fotógrafos militares, que, según dice, prestan mucho servicio al estado mayor.

Compstencia entre santos

Refiere *Die Zeit* que al famoso padre Juan de Cronstadt, que goza fama de santo, le ha salido un competidor en el anciano ermitaño Ivan Bogoliubivi, quien recorre las poblaciones de Siberia repartiéndole bendiciones y anunciando el próximo exterminio de los japoneses.

En Port-Arthur.—Hauras fúebre al comandante japonés Hirose.

Telegramas de Tokio dicen que los rusos han encontrado en aguas de Port-Arthur el cadáver del comandante japonés Hirose, muerto en el último combate contra aquella plaza.

Los rusos han conducido el cadáver a tierra y le han tributado honores de guerra.

El coronel Marchand.—Disgusto.—Prohibición.

Según dicen algunos periódicos, el coronel Marchand se halla muy disgustado a causa de haber prohibido el Gobierno francés agreearse al ejército ruso.

Se asegura que M. Marchand dimittirá su cargo.

Falsa alarma.—A orillas del Liao.

A orillas del Liao ha ocurrido una falsa alarma que ha costado la vida a varios marinos chinos.

Algunos buques chinos é ingleses intentaron penetrar en el río Liao é hicieron señales pidiendo practico.

Los rusos no respondieron a las señales de los barcos mercantes. Los empleados de la Aduana intentaron entonces guiar a estos por medio de luces.

Las tropas rusas de los fuertes creyendo que se trataba de un ataque de la escuadra del Japon, hicieron fuego con la artillería sobre los barcos mercantes.

Dos marinos chinos que intentaron cruzar el río huyendo del fuego, murieron acibillados por las balas de los centinelas rusos.

En Sebastopol.—Fiesta patriótica.

Sebastopol ha recibido con entusiasmo a los marinos del «Korietz» y del «Varyarg».

La ciudad aparece en fiesta.

Los muelles, en el instante de saltar las tripulaciones que regresan de la guerra se hallaban atestados de gentes. Entre el público se veían muchas damas y gran número de familias de los marinos que han ido al encuentro de éstos desde varias poblaciones de Rusia.

El almirante Skrydloff ha saludado a las tripulaciones en nombre de la escuadra del mar Negro.

Prisioneros japoneses

Unos noventa y cinco prisioneros japoneses han llegado a Irkusck.

Los prisioneros serán trasladados a Tomsk, donde permanecerán hasta que la guerra termine.

La escuadra rusa en Dalny

La escuadra rusa, al mando del almirante Makharoff, ha salido de Port-Arthur en viaje de exploración.

Ocho grandes buques de guerra rusos han sido vistos frente a la bahía de Dalny.

Comunicaciones interrumpidas

Los últimos despachos de Oriente dicen que el espesor de los hielos del Brikal ha disminuido mucho.

Temiendo una catastrophe, las autoridades rusas han dispuesto que se interrumpa la circulación de trenes por encima del Baikal.

Notas Madrileñas

(Nuestro servicio especial)

Fija la atención de los españoles en el viaje del Rey por Cataluña y en las noticias que de París comunican respecto a funerales y entierro de Doña Isabel II, apenas si en estas Notas podemos registrar suceso de alguna importancia.

La prensa tan prolija para comentar los lauces taurinos, apenas dedica cuatro líneas al convenio anglo francés encerrándose en una baldía protesta pero sin indicar al país cual deba ser su conducta ante la actitud de estas potencias.

Los políticos han emudecido. Trátase de un voto de censura por un tíquis cualquiera, de una interpelación que por regla general maldita si importa al país y que de conferencias, idas y venidas, intervenciones etc, etc, pero se trata de un problema grave gravísimo, de a tos intereses nacidos y fieros y troyanos emudecidos. ¡Y estos son los primates de la política!

Pero porque nos extrañamos de este

hecho ¿Mientras los cambios en progresión ascendente agobian toda industria y todo comercio; mientras la crisis del hambre marca el rostro de nuestras clases obreras; cuando la minería agoniza y la agricultura muere en garras de la usura y el malestar es tan general que los molinos y alteraciones del orden público han sido cosas corrientes, hemos presenciado unas Cortes entregadas a política tan mezquina que avergüenza, ¿como pretendemos que ahora revelen un interés por el país que antes no tuvieron?

J. Sanchez de la CAMPA

El por qué del éxito

No necesita mejor ni mayor prueba el éxito, grande, gradísimo, del viaje del Rey a Barcelona que el ver cómo los que se mostraron interesados en el fracaso se acusan unos a otros de no haber impedido, ó al menos atenuado, el triunfo.

Que los republicanos culparían a los catalanistas diciendo que como reaccionarios vergonzantes acabarían por hacer el juego de Maura, era de esperar, tanto como el que éstos inculpasen a aquéllos de que en fuerza de extremar sus radicalismos habían dado lugar a que se agrupasen los elementos gubernamentales.

Todo esto era de esperar; pero no lo era, ni podía preverse que entre los republicanos hubiera inculpaciones mutuas y desengañados y descontentos, y que no las hubiera menos agrías entre los catalanistas que han llegado a la división confesada, a la declarada disidencia precedida de toda una serie de incongruencias, de vacilaciones, de equilibrios y de torpezas.

El triunfo personal del Rey se acrecienta en su grandiosidad y trascendencia, habida consideración a las circunstancias en que el viaje se ha realizado.

Ha venido el Rey a Barcelona después de muchos años que los soberanos no la visitaban, en momentos difíciles por las penurias y preocupaciones y tristezas de una grave crisis económica, cuando aun no se han apagado los fuegos de una violenta agitación política, después de un periodo aun muy cercano de viva lucha no amortiguada. Ha venido cuando la opinión era difícil que pudiera fijarse con la serenidad necesaria en el alcance del suceso.

Así ha venido el Rey y acompañado por un hombre como el presidente del Consejo a quien no queremos negar, porque nuestra rectitud nos lo veda, ni talento, ni carácter, ni aun habilidad política; pero que por encarnar una solapada reacción, por gobernar con ella y para ella, es odiado por el mayor número de los ciudadanos, por el gran pueblo, como dicen los franceses.

Mas había aún en contra del viaje. Las extremosidades de los republicanos eran para retraer no ya a los tímidos si que a los medianamente prudentes; los prejuicios constantemente fomentados contra todo cuanto del centro ó de otra parte de España procede y que por acción contraria daban origen a recelos y temores y leyendas para todo lo que a Barcelona hacia relación.

En tales condiciones, y con tales circunstancias desfavorables, ha venido el Rey, y el viaje ha sido un éxito. ¿Por qué?

**

Barcelona, que no era, que no es güelga ni gibelina, á merced de gibelinos ó de güelfos ha venido estando largo espacio de tiempo, y por la razón tan sabida de que quien que gritan hacen mas ruido y se oyen mas que cien mil que callan, un día se la creía catalanista y otro republicana y siempre en plena y peligrosísima agitación. ¿Qué le ofrecían los agitadores? Negaciones y sólo negaciones.

Los catalanistas negaban la unidad de la patria, negaban vitalidad, capacidad y energías a todo lo que no fuese lo que suyo disputaban. La desgracia ó la torpeza de lo gobernantes ó ambas cosas daban alguna apariencia de razón á sus negaciones. y entonces las extremaban hasta lo inconcebible, hasta el suicidio separatista.

¿Qué afirmaciones hacían? En su programa de vaguedades ninguna. En sus propagandas sólo las precisas y circunstanciales para adular al pueblo cuando necesitaban su voto; a la libertad para ofrecerla después una organización arcaica y regresiva a la producción cuando el productor protestaba de sus agobios para brindarle, como salvadora, una constracción de sus mercados. Si hablaban al pueblo le mentaban democracia; si a las clases acomodadas orden; al clericalismo omnipotencia, a la reacción fuerza, y a todos los que pudiera satisfacer sus ambiciones y sus afanes, pensado, por propio conocimiento, que nadie tiene otros ideales ni convencimientos que

sus conveniencias, pensando que el gran problema es acoplar fuerzas sea, no contando que cuando la masa así formada, se disgrega, cuando las esperanzas no llegan, los ofrecimientos se aplazan y las mentiras se descubren.

Negaciones y siempre negaciones. Eso era en síntesis lo que los hombres del republicanismo local ofrecían a este pueblo, salvando en mas de una ocasión las fronteras de su credo político, avanzando en las palabras mas de lo que sus ideas consentían, llegando a la suprema negación de todo organismo político. ¿Qué afirmaban? Una revolución para el día siguiente, que venía a ser trescientos sesenta y cinco en el año y un millón de incertidumbres y zozobras en un pueblo que del trabajo y para el trabajo vive.

Como losa de plomo pesaban esas negaciones sobre el pueblo, le oprimían, le ahogaban y como nadie venía a brindarle afirmaciones positivas y esperanzas posibles; como nada venía a sacarle de su retraimiento, a pulsar su vitalidad, a escuchar su sentir, callaba y dejaban que perdurase la mentira de creerle ayer catalanista y hoy republicano, y siempre hosco y turbulento.

Ha venido el Rey; su juventud es una promesa, sus palabras hacen germinar esperanzas, significa afirmaciones de patria, de orden, de libertad; el viaje es prenda de cariño y los que callaron hasta hoy y los que no exteriorizaron sus sentimientos y opiniones se han dejado oír y se han hecho ver y el éxito ha surgido.

El Rey es joven y animoso, ha dicho el ministro de la Guerra, y antes que él lo dijera lo había afirmado Barcelona, acogiendo esa juventud con la alegría de un hermoso alborar, después de largo tiempo de tristesimas nieblas.

Don Alfonso dijo en una fabrica que el título que mas ambicionaba y quería era el de protector del obrero, y como cuanto para lograr ese preciado blasón, haga el Monarca, otro tanto laborara en favor del trabajo que en la vida, sus palabras bien pueden servir para fundar una esperanza.

Representa el Rey la unidad de la patria española, que es una afirmación grande, sublime, en la que hay que tener fe y por la que todos los entusiasmos son pocos y esa afirmación ha sido la que ha levantado los corazones, la que ha exaltado los animos, la que ha hecho principalmente el triunfo.

¿El porqué del éxito? La hartura de negaciones y desengaños, la necesidad de afirmaciones y esperanzas. El Rey las ofrecía y el Rey ha obtenido un triunfo y otro Barcelona y el mayor de todos la Patria.

La Tribuna

Nuestra información

El Rey y Mallorca

Ayer empezaron a adornarse las fachadas del Veloz Sport Balear, Circulo Ciclista, Cerveteria Cambrinas y Café Lírico.

Por falta de tiempo no podrá ser instalado frente a la Lonja el Pabellón del «Circulo Malorquina», que esta sociedad habia ofrecido para que S. M. el Rey presenciara desde el mismo el desfile de las tropas.

En su lugar será levantada una tribuna.

Ayer quedó instalado en la explanada de Santa Catalina el campamento en donde han de alojarse las fuerzas que forman los tres batallones de Cazadores que guarnecen esta isla.

También se aljará en el expresado campamento una brigada de Sanidad militar.

Ayer fueron desmontados los andamios que han servido para la restauración del antiguo edificio del Consulado.

Con la reparacion han desaparecido las ventanas y puertas que miraban a la explanada de la Lonja.

Junto al Consulado levantará la Diputación una tribuna capaz para doscientas personas, para presenciar el desembarque del Rey.

Esta mañana empezaron en la fachada del edificio de la Academia de Bellas Artes las instalaciones de bombillas para iluminarla por medio de la electricidad.

Junta municipal

Ayer mañana se reunió en el salón de sesiones del Ayuntamiento la Junta Municipal, ocupando la presidencia el señor Alcalde, con asistencia de veintiocho señores Concejales y un señor Asociado.

El Secretario dió lectura a la convocatoria que era para resolver los siguientes asuntos.

1.º Aprobar el crédito de 50.000 pesetas para la compra de los terrenos para el emplazamiento de nuevo Madero y Mercado de ganado y demás gastos referentes al mismo.

2.º Compromiso de consignacion en el próximo presupuesto de ciertos gastos acordados por el Ayuntamiento.

3.º Aprobar los gastos que ocasiona la próxima visita de S. M. el Rey.

Dichos asuntos fueron aprobados por unanimidad y sin discusión alguna levantándose acto seguido la sesión.

Naufragio

El Juez instructor de marina, de Ibiza, hace presente por medio de una providencia, abrir audiencia instructiva a los que resulten interesados en el siniestro del pailebot *Eugenio*, de la matrícula de Mazarrón, y como lo son los dueños de la carga y aseguradores se les cita por si quieren comparecer ante aquel juzgado.

Bibliografía

Hemos recibido un tomo de Poesías de D. Eduardo Caballero de Puga, titulado *Flores al Viento*, con un prólogo de D. José Fernández Bremón.

Las composiciones que encierra el expresado tomo revelan en su autor una gran facilidad para la rima, y al mismo tiempo, que es un pensador profundo.

Campea en las *Flores al Viento* un romanticismo, acompañado de un subjetivismo de buena ley, que forman el ambiente de todas las composiciones de que tratamos.

No dudamos en recomendar dicha obra a nuestros lectores.

Agradecemos a D. Miguel Costa y Llobera la atención de habernos remitido un ejemplar de su última obra *Mes de Mayo*, que es una adaptación del *Mes de Mayo*, escrito por el insigne maestro de las letras D. José María Quadrado, hecha con la pulcritud y belleza de lenguaje que caracterizan al Sr. Costa y Llobera.

La obra está esmeradamente impresa y ricamente encuadernada.

Estadística

Durante el pasado mes de Marzo se registraron en esta ciudad 122 nacimientos y 167 defunciones.

Clasificadas estas por la edad fallecieron antes de cumplir un año 15 varones y 8 hembras; de un año a cuatro 29 y 23; de cinco a diez y nueve, 6 y 8; de veinte a treinta y nueve, 8 y 4; de cuarenta a cincuenta y nueve, 9 y 10 y de más de sesenta, 17 y 30.

Las enfermedades causaron 42 defunciones el sarampión; 3, la coqueluche; 2, el gripe; 21 la tuberculosis; 14 las enfermedades nerviosas; 61, las enfermedades orgánicas del corazón; 5 las intestinales; 1, las del hígado; 2, las de los riñones; 5, de accidentes puerperales y 11 de otras enfermedades.

Ayuntamiento de Palma

Hallándose vacante una plaza de Celador de viveres dotada con el haber anual de novecientas pesetas, los que se crean en condiciones para ocuparla, presentaran sus solicitudes en la Secretaría del Ayuntamiento durante los seis dias que median desde el trece al diez y nueve ambas inclusive, cubriéndose la vacante en la próxima sesión entre los que la hayan solicitado.

Palma 13 Abri de 1904.—El Alcalde, Antonio Planas.—P. A. del A.—José Estades, Secretario.

Vacantes

El señor Alcalde, cumpliendo con el acuerdo del Ayuntamiento público ayer el siguiente edicto.

«Hallándose vacante una plaza de Celador de viveres dotada con el haber anual de novecientas pesetas, los que se crean en condiciones para ocuparla presentaran sus solicitudes en la Secretaría del Ayuntamiento durante los seis dias que median desde el trece al diez y nueve ambas inclusive, cubriéndose la vacante en la próxima sesión entre los que la hayan solicitado.»

Se halla vacante la plaza de Secretario del Juzgado municipal de la villa de Sineu, cuyo sueldo aproximado viene a resultar de unas 200 pesetas anuales.

Los aspirantes a ella deberán presenten sus solicitudes documentadas en la Secretaría de dicho Juzgado dentro el plazo de un mes.

?Anarquista?

Ayer mañana, a la llegada del vapor «Cataluña» procedente de Ibiza, fué detenido por la policia un individuo que llamó la atención de los agentes de la autoridad por su porte e indumentaria.

Interrogado, dijo llamarse José Planes Navarro, y manifestó que estaba emparentado con la dueña de una Ca-

sa de huéspedes de la calle de Valseca; preguntada ésta, dijo que no la unia ningún parentesco con el José Planells.

Trasladado dicho individuo a la inspección de vigilancia, fué registrado habiéndose encontrado varios talones del Banco de España, por valor de 37.000 pesetas, cierta cantidad en billetes y otros documentos.

Al poco tiempo se consiguió identificar la persona del Planells, quien fué reconocido por el Administrador de Correos señor Fajarnés, manifestando que era un médico que habia permanecido largo tiempo en Cuba.

El detenido como supuesto anarquista, fué puesto en libertad habiendo salido ayer tarde para Barcelona, desde cuyo punto marchará a Cuba.

Viajeros

En el vapor correo «Cataluña» salieron ayer tarde para Barcelona, la Marquesa de Crest, D. Pedro Alcover, D. Vicente Gonzalez, D. Antonio Boronat, D. Pedro Amézcaga, un Oficial del Ejército, D. Mercedes Nicolau y otros.

En la Audiencia

Juicio sobre lesiones

Se sientan en el banquillo, los procesados Sebastian Simonet y José Humbert.

Ocupa la presidencia el Sr. Mendo de Figueroa; el Ministerio fiscal, el Sr. Quintana; y la defensa de los procesados corre a cargo del letrado señor Ripoll (D. P.)

Declaración de los procesados:

Sebastián Simonet

Tiene 27 años de edad, es natural de La Puebla y no ha sido procesado en otra ocasión. Declara que en la noche de autos, 19 de Julio del año pasado, estuvo con José Humbert y otros en el café «Nou» de Son Español; que allí jugó al «burro», sin sostener disputas con nadie; y niega ser autor de las lesiones inferidas a Bartolomé Bordoy.

José Humbert

De 27 años de edad, casado y vecino de Son Español; no ha sido procesado otra vez. Confirma la declaración de Simonet, y niega ser autor de las heridas causadas a Rafael Vidal.

PRUEBA TESTIFICAL

Bartolomé Bordoy

No comparece; se halla en Buenos Aires.

El Secretario, a instancias del Ministerio fiscal, lee la declaración que este testigo hizo ante el Juzgado de Instrucción: en esta consta que fué agredido por Simonet en la noche de autos.

Rafael Vidal

Declara haber estado durante la noche del 19 de Julio del año pasado, en el café «Nou», y que allí jugó al burro en compañía de Humbert, B. Bordoy y otros; que el Humbert salió antes que él del café; y que a la distancia de unos cien pasos, Humbert le agredió produciéndole varias contusiones en la cara y una en el costado que le imposibilitaba andar.

Antes de ser agredido notó que al lado de Humbert habia otras personas, sin poder precisar quienes eran.

Bartolomé Moger

Guardia sereno, que en la noche de autos prestaba servicios en el Arrabal de Santa Catalina. A cosa de las dos de la noche le llevaron el Rafael Vidal, no sabe lo que pasó.

Martin Hurrea

Vigilante de Son Español. Dice que Bartolomé Bordoy se le presentó diciendo que habia sido herido por un tal Sebastián; lo condujo a la casa de Socorros de Santa Catalina.

TESTIGOS DE LA DEFENSA

Matias Bordoy

En la noche de autos paseó con los procesados por la verbena de San Magin en Santa Catalina.

Pedro Ignacio Alcover

Es el dueño del café «Nou» de Son Español. Dice que en su establecimiento se jugó al burro y no hubo disputas.

Conclusiones

El ministerio público y la Defensa sostienen sus conclusiones.

Informe fiscal

Explica el hecho y procura demostrar que los procesados son autores de las heridas causadas a Bartolomé Bordoy y Rafael Vidal. Pide un veredicto de culpabilidad, señalándoles la pena de dos meses y un día de arresto y pago de costas.

La Defensa

Puesto que no hay testigos que afirmen haber presenciado el hecho que se imputa a sus defendidos; y puesto que uno de ellos, Matias Bordoy, ha dicho que en el momento del suceso se hallaba en compañía de los procesados en Santa Catalina, pide su libre abso-

lucion y que se declaren las costas de oficio.

El juicio queda concluso para sentencia.

Servicios prestados por la guardia civil:

Da cuenta la del puesto La Pobra de haber sorprendido a una partida de jugadores en una taberna de aquella villa, no habiendo podido detener más que a uno, por haberse precipitado a la fuga los restantes.

Dicho sujeto juntamente con unos naipes y 1'85 pesetas que le fueron ocupadas ha sido puesto a disposición del señor Juez competente.

Marítimas

El vapor correo «Balear» que debia llegar esta mañana procedente de Barcelona, no ha podido efectuarse, por no haber salido de dicho puerto a causa del temporal reinante.

Esta mañana a las diez ha fundado en este puerto el vapor «Miramar», procedente de Marsella, en donde ha limpiado fondos.

La travesía la hizo el «Miramar» en veinte y una horas.

A las doce ha salido para Alicante el vapor-correo «Lulio.»

Noticias locales

De hoy en adelante rogamos a nuestros suscriptores que por toda clase de reclamaciones y quejas acudan a la librería de la calle de Palacio número 4.

Con motivo de la muerte de la reina doña Isabel II se ha dispuesto que los jefes y oficiales de guarnicion en esta isla, vistan de luto, el cual consistirá en un brazal de crepón de ocho centímetros de ancho y los generales y asimilados usarán además guante negro.

Causó extrañeza que el Sr. Gobernador de la provincia no ocupara su puesto en la Catedral durante el «Te Deum» que se cantó en acción de gracias por haberse frustrado el asesinato que se intentó contra el Sr. Maura, pues nadie venia mas obligado que el representante del Gobierno a reizar con su presencia el acto piadoso que se celebró por iniciativa del Sr. Obispo de esta Diócesis y de su Cabildo.

Las calles de esta ciudad, el muelle y los caminos de Ronda están verdaderamente intrasitables por la densa nube de polvo que en ellas se levanta por falta de riego, con grave molestia para el vecindario y con evidente perjuicio para la salud.

Las indicaciones reiteradas de la prensa para que riegue han sido, como de costumbre, desatendidas.

Con dificultad podria hallarse una población de la categoría de Palma donde la higiene y la policia urbana estén más desconocidas.

El Director del Establecimiento central de los servicios administrativo militares anuncia una subasta para la adquisición de 4.000 bastidores completos de hierro para la cama de acuartelamiento modelo «Areba».

El pliego de condiciones está a disposición del público en la Intendencia de esta provincia.

Ayer tarde se aglomeró numeroso público en el jardín de la Glorieta, llamado por los gritos que lanzaba un muchacho que fué detenido por un guardia municipal.

El público se puso de parte del muchacho protestando de la detención.

El «Colegio Médico Farmacéutico» celebrará sesión científica, esta noche a las siete y media disertando el socio D. Antonio Bosch, sobre el tema «Inyecciones intraqueales en el tratamiento de la peneumonía.»

Se ha dispuesto que sean remitidos a Luchmayor, con destino al Batallón de cazadores de Barcelona, 26 fusiles mausers y 19 080 cartuchos de igual sistema.

Ayer tarde varios marineros de los que se dedican a la pesca de esponjas promovieron un altercado en la explanada del «Mollet».

El origen de la cuestion fué que algunos de los expresados marineros que habian pasado a esta isla contratados por una compañía explotadora de la pesca de esponjas, habian faltado a la contrata, pasando a otra compañía que les habia ofrecido mayor remuneración.

Después de larga discusión, se embarcaron en la primera compañía varios de los pescadores contratados, negándose a hacerlo los demás.

Se ha concedido la pensión anual de 137 pesetas a los padres del soldado fallecido Jerónimo Riutord Calafell.

Bo e i Religioso

Santo de mañana

San Toribio, obispo y Santa Eugracia, virgen.

Jubiléo de Cuarenta Horas

Continúan en las Capuchinas a la Divina Pastora. Exposición a las seis de la mañana, a las nueve y media Misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad, al anochecer meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Merced a las siete de la mañana Misa solemne propia de la Virgen Titular de aquella iglesia.

Visita a la Corte de Maria

En Santa Teresa a Nuestra Señora del Carmen.

ULTIMAS COTIZACIONES

Oficial

	Madrid 14	
4 p. interior	75'85	
Amortizable al 5 p.	98'80	
Id. Carpetas	00'00	
Banco de España	47'50	
Arrendataria de Tabacos	43'00	
Franco	18'85	
Libras	34'90	

Barcelona 11

4 p. interior perpetuo	75'25
Amortizable	00'00
Nortes	4'95
Alicantes	80'90
Banco de Préstamos	35'20

Valores locales

Fomento Agrícola	101'00
Crédito Balear	101'50
Marinera Española	149'00
Bonos municipales	41'00
Id. Oblig. al 6 p.	104'00
Id. Id. 5 p.	102'00
Isla Marítima	54'00
Id. Obligaciones	104'00
Ferro carriles de Mallorca	53'00
Alumbrado por Gas	79'50
La Económica	10'00

Nuestros

Telegramas

Catástrofe. — Establecimientos de Beneficencia

Madrid 14 a las 24

Despachos oficiales del Gobierno ruso confirman la catástrofe que telegrafié ayer ocurrida al acorazado insignia almirante, de la escuadra rusa de Puerto Arturo.

Al regresar dicha escuadra al puerto después de haber sostenido un vivo combate con la escuadra japonesa, chocó el buque almirante con una mina submarina que explotó, pereciendo todos los que ocupaban la cubierta del buque, que eran el Almirante Makharoff y todo su estado Mayor.

El Ministro de la Gobernación ha comunicado a los Gobernadores civiles que reclamen de las Diputaciones provinciales algunos documentos relativos a los establecimientos de beneficencia por ellas administrados y que se los remitan inmediatamente.

Desde Barcelona

Madrid 14 a las 24.

Comunican de Barcelona que el estado del Sr. Maura es altamente satisfactorio, pues la cicatrización de la herida vá adelantando rapidamente.

Se cree que el Sr. Maura podrá acompañar al Rey en su viaje a Baleares.

Los obreros que se hallan en huelga forzosa han publicado un manifiesto pidiendo pan y trabajo; dicho documento está redactado en términos muy violentos.

S. M. el Rey fué recibido en Reus con grandes muestras de simpatía y entusiasmo.

Don Alfonso visitó la Cámara de Comercio y edificio del Patronato obrero, siendo aclamado por la multitud que le seguía.

En el Ayuntamiento hubo recepción oficial.

Instituto Español

SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES

DOMICILIADO EN BARCELONA, PLAZA DE LA UNIVERSIDAD

Jubileo extraordinario para estas Islas

Capital de garantía 150.000 pesetas

Movimiento anual de fondos 500.000 pesetas

Cuenta corriente con el Banco de España, Banco de Barcelona y Crédito Lionés.—Contiene 400 sucursales en España con un total de

50.000 ASOCIADOS

Pueden asegurarse para sus enfermedades y para la invalidez, hombres y mujeres desde 12 a 54 años, mientras al ingresar disfruten de perfecta salud.

Pagando la prima mensual de una peseta y diez céntimos se tiene derecho a tres pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y dos en las de Cirugía menor.

Pagando dos pesetas y diez céntimos, se cobran cinco pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y cuatro a las de Cirugía menor.

Pagando cinco pesetas y quince céntimos, se cobran diez pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y siete en la de Cirugía menor.

Pagando 60 céntimos los que no pasan de 40 años, y 70 céntimos los que pasan de dicha edad, el asegurado tiene derecho a una peseta cincuenta céntimos diarios en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y a una en las de Cirugía menor.

Los que al efectuar el seguro tengan 40 años pagarán veinticinco céntimos más cada mes si su seguro es de una ó dos pesetas mensuales, y cincuenta céntimos si es de 5 pesetas.

Los imposibilitados cobran: una peseta diaria en los seguros de peseta al mes, una peseta y cincuenta céntimos los de dos, y dos pesetas diarias los de cinco pesetas mensuales. Los que pagan 60 ó 70 céntimos, cobran en la invalidez cincuenta céntimos diarios.

En caso de defunción el Instituto paga, según su Reglamento, ochenta pesetas si el seguro es de cinco pesetas; cuarenta si es de dos; veinticinco si es de una y doce pesetas cincuenta céntimos cuando es de 60 ó 70 céntimos.

Médico en Palma D. Jaime Font y Monteros, calle Serriá 27.

Representante D. Juan Gonzalez, plaza de santa Eulalia 10.—Centro de Anuncios.

Agente para toda la isla D. Ciro Pastor.

NOTA. Los señores que deseen suscribirse pueden hacerlo en casa del Sr. Representante no pagando entrada durante los meses de Enero y Febrero de 1904 fecha en que el Jubileo se termina.

Grande y variado surtido de Cromos

Tarjetas para Menús, felicitación y baile

Imprenta y Librería de Rotger, Plaza de Cort, 12, y Palacio, 2 y 4. Precios excesivamente baratos.

PERFUMERIA

Polvos, jabones y toda clase de esencias para tocador

Especialidad en jabones de glicerina transparentes, sávia de sándalo y extrafinos a precios baratísimos. Calle de Palacio 2 y 4 y Plaza de Cort 12.

Don Pedro del Puñalet

Hermoso drama en tres actos y en verso original de DON JUAN PALOU Y COLL.

Se halla de venta en la librería de Rotger al precio de dos pesetas

Alma Española Revista semanal ilustrada Suscripción por series de diez números una peseta.

Pluma y Lapiz Revista literaria hispano-americana Suscripción: 6 ptas semestre, número suelto 0'20.

El Salón de la Moda Periódico quincenal, indispensable para las familias, con figurines iluminados y CINCO TOMOS ricamente encuadernados. TODO por CUATRO reales semanales.

La Ilustración Artística Periódico semanal de Literatura, Artes y Ciencias.

Hojas Selectas Revista para todos. Suscripción: 1 año 10 pesetas; número suelto 1 peseta.

Le Pele-Mele Es la revista más agradable, más divertida y el mejor pasatiempo para las familias.

Suscripción: Seis meses 4 pesetas; un año 7'50 ptas.—Calle de Palacio 2 y 4 frente la Diputación Provincial y plaza de Cort, 12.

El Arte de los Encajes Un año 7 pesetas.

La Mariposa Un año 4 pesetas.

El Bordado Económico Español Un año 7,50 pesetas.

La Guirnalda y la Bordadora 1.ª edición de lujo 20 ptas. al año. 2.ª edición sencilla 15 ptas. al año

El Pico de la Moda Revista semanal, edición española de Le Petit Echo de la Mode de París; se publica los mismos días en España que en Francia con los mismos grabados, patrones cortados y texto doctrinal. Precio 0'15 céntimos número.

El Mundo Científico Revista semanal ilustrada. Suscripción: 2'50 ptas. trimestre; número suelto 0'10 cts.

El Cofrecito de Labores Un año 15 pesetas.

La Perla Artística Un año 12 pesetas.

Se venden y admiten suscripciones en la calle de Palacio 2 y 4 y Plaza de Cort 12.

Almanaque Bailly-Bailliere

De venta en la Librería Escolar, Plaza de Cort 12, y en la calle de Palacio 2 y 4.

Tinta á granel para escribir

Blanca, negra, dorada, plateada, violeta, verde y encarnada. Despachos: Plaza de Cort 12, y Palacio 2 y 4.

Sellos de goma, caoutchouc,

Se fabrican en la Librería Escolar, Plaza de Cort, 12, y en la calle de Palacio, 2 y 4.

Estreñimientos Uretrales

Uretritis-Prostatitis-Cistitis

Catarros de la Vejiga

Dr. A. Salvati Costanzi, Calle de la Diputación, 349, Barcelona

Curación radical garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los «Confites Costanzi» los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los solos que donan a las vías génito-uritarias su estado normal. Una caja Confites Costanzi 5 pesetas.

MALES VENÉREOS Furgación reciente ó crónica, gota miliar, pérdidas seminales, ticsas, etc.; curación radical, milagrosamente en 8 ó 10 días con los renombrados Confites ó inyección Costanzi, un frasco Inyección Costanzi, ptas. 4.

SIFILIS Curación radical con el Antisifilítico Roob Costanzi depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cualquiera clase de sífilis sea ó no hereditaria, garantizado ser puramente vegetal, exento de todas substancias mercuriales que como es sabido son dañinas para la salud y evita a las personas que han usado esas substancias el que sufran las funestas consecuencias que aquellas producen.

Seguro del buen éxito de estos medicamentos, mediante un trato especial con el Dr. A. Costanzi, en la calle Diputación, 349, se admite a los incrédulos el pago una vez curados.

El Roob Costanzi es el remedio más recomendado por las celebridades médicas nacionales y extranjeras para poder tomar cualquier estómago y en cualquiera temporal; un frasco de Roob Costanzi, 4 pesetas.

Consultas médicas en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los días, y a las consultas que se hacen por escrito al inventor se contestan gratis y con reserva.

Estos medicamentos se encuentran en Palma de Mallorca en las acreditadas farmacias. Depósitos: Juan Valenzuela y en casa del inventor, calle Diputación, 349, Barcelona.

Torm: con: tram: spec: inye: fog: mor: s. 2. roob: qui: cal: dul: leg: cas: sal: par: zue.

Imprenta y Litografía

BARTOLOME ROTGER

San Pedro Nolasco 7, Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial, y Plaza de Cort 12

Esta casa, además de la confección de toda clase de impresiones, se encarga de proporcionar a sus favorecedores, con prontitud y economía, cuantos libros y folletos se le pidan; cuida de hacer suscripciones a periódicos y revistas, tanto nacionales como extranjeras, mediante una módica comisión; facilita toda clase de estampas en cromo, grabado en acero, heliografía y fotografía, de las principales casas nacionales y extranjeras; especialidad en recuerdos mortuorios, de primera comunión y misa nueva, imágenes de santos y fotografías para encabezamientos de cartas; abundante y variado surtido de efectos de escritorio y dibujo; papeles tina blancos, rayados, comerciales y cuadrículados para cartas en todos tamaños y lutos; estuches y sobres de todas clases, libros rayados y cuadernos, cartón secante, obleas, tintas, portaplumas, lápices, afilalápices, limpia plumas, secarinas, goma, vades y todos cuantos objetos anexos a este ramo.

Extraordinario surtido de obras y material de 1.ª y 2.ª enseñanza, a precios sumamente económicos.

A los que sufren del

ESTÓMAGO

eminencias médicas prescriben el DIGESTIVO GARDANO

Cura con toda seguridad

Dispepsias, Acedias, Agrios, ardores y dolor de estómago Enteritis crónica, de los ancianos, adultos y niños, úlcera estomacal.

SUPRIME náuseas y vómitos del mareo y embarazo, manteniendo en perfecta normalidad las funciones digestivas.

AUMENTA la secreción láctea de la criatura, estimula el apetito, favoreciendo el desarrollo y crecimiento del niño.

Efectos rápidos y seguros. Ptas. 3'50 en farmacias y droguerías, Palma, Valenzuela.

¡No más canas!!

TONICO HABANERO DEL DR. J. GARDANO

Producto inofensivo de resultados positivos para hermo-sear y devolver al cabello blanco con tres ó cuatro aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural: castaño, moreno, negro, permanentes.

No contiene plata, ni mancha, ni altera el cabello.

Barcelona en casa su autor, Claris, 41. Palma, Valenzuela.

Diarreas, Cólicos, Disenteria, Papeillos Mitidisenterios

del Dr. J. Gardano

Curan en breves días para siempre diarreas crónicas, co-leriformes ó infecciosas, catarro intestinal, pujos, cólicos, disenteria

Jamás fallan, sea cualquiera la causa y origen del paddd miento. Siempre triunfan porque obran con más actividad que ningún otro preparado. Caja 3'75 Ptas. en toda buena farmacia, Barcelona, en casa del autor, Claris, 41. Palma, Valenzuela.

Los hay de 1'50, 2 y 3 pesetas, estos dos últimos lujosamente encuadernados con dorados al fuego.

Se hallan de venta en la Plaza de Cort 12, Librería Escolar, y Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial.

Dietario ó Agenda de Bufete

á UNA peseta ejemplar

Los hay de 1'50, 2 y 3 pesetas, estos dos últimos lujosamente encuadernados con dorados al fuego.

Se hallan de venta en la Plaza de Cort 12, Librería Escolar, y Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial.

LA IBERIA

Sociedad mútua de seguros contra accidentes personales del trabajo

Rambla de Cataluña, 65, principal, Barcelona

Por la ley de 10 de Enero de 1900 el patrono es responsable de todos los accidentes ocurridos a sus obreros, sean ó no originados por los mismos operarios ó por descuidos aun cuando el patrono haya optado todas las precauciones imaginables.

La asociación de «Seguros mútuos» autorizada por la misma ley, es el mejor medio para sustituir la responsabilidad personal del patrono y del fabricante, y este es el objeto que se propone esta Sociedad que tiene la gran ventaja de la «mutualidad», ya que las primas no pueden ser objeto de explotación alguna, como lo son en las Sociedades anónimas.

Los asegurados desembolsan solo el 35 por 100 de las primas al formalizar el contrato y los otros dividendos serán proporcionales a los accidentes que ocurran, no pasando el total del valor de la prima anual.

Delegado en Baleares, D. Francisco Rosselló Servera, Palma, 4, 1.ª, Palma de Mallorca.